

Serving In Mission  
国际事工差会

SIM 海外华人事工 (SIM Chinese Diaspora Ministry, 简称 SCDM) 服事的对象是普世散居海外的华人, 包括移居海外深造、工作或移民到国外的第一代华人, 及落地生根的海外华侨。  
(2023年12月刊)



## 华宣再思 身心灵全人关怀

目录: 海外华人基督徒如何扮演寄居者的角色 (第2页)  
海外探访-柬埔寨 (第5页)  
宣教中的风险 (第8页)



(扫描阅读)

# 海外华人基督徒如何扮演寄居者的角色

● 陈佳明牧师 (事工主任)



「亲爱的，我劝你们作客旅和寄居的人，要禁戒肉体的私欲，这私欲是与灵魂争战的。你们在教外人中，应当品行端正，使那些人，虽然毁谤你们是作恶的，但因为看见你们的好行为，就要在鉴察的日子颂赞神。」  
(彼前 2: 11-12)

无论是疫情前或疫情后，一直以来华人都持续不断的迁移海外，在世界各地都有华人社群，圣经称这群人为“寄居者”。本文藉着创世纪19章来看罗得的经历，思考海外华人要如何扮演好寄居者的角色。

## 一、活出美好的生命见证

罗得是名成功人士，在当时能坐在城门口就象征他的身份和地位，就如以色列的长官或宗教领袖，来判断百姓们所遇到的困境。虽然罗得在所多玛城生活或经商多年，但在所多玛人的眼中罗得还是“寄居者”-「众人说：“退去吧！”又说：“这个人来寄居，还想要作官哪！”」（创19：9a）。

在创世纪19章一开始，罗得都活出美好见证，从属灵的角度他也扮演好接待过路陌生人的角色。在以色列民族的传统中，接待过路的人或是陌生人，乃是成熟信仰人士的生命见证。

## 二、当面对与信仰价值冲突时，不让步不妥协

所多玛城的人以罪恶的手段，要去对待罗得所接待的陌生人，而罗得的回应是「出来，把门关上，到众人那里，说：“众弟兄，请你们不要作这恶事。我有两个女儿，还是处女，容我领出来任凭你们的心愿而行，只是这两个人既然到我舍下，不要向他们作什么。”」（创19：6-8）这反应让我们瞠目结舌，圣经学者认为罗得因长期在这样罪恶的城市生活，可能不知不觉的认同当地人罪恶的价值观。

所以海外华人在异地生活经商，一不留意，可能就会被当地属世的价值观污染或同化或为了个人的利益，在信仰上让步或妥协，这是海外华人基督徒常要面对的挑战。

## 三、要顾念永恒，舍得放下在地上所拥有的一切物质

对拥有许多物质享受的人来说，要他放弃并不容易，创 19：15-16节提到当天使要罗得离开所多玛城时，他一直与神的使者讨价还价，因为他还没准备好要放弃在地上所努力赚取的一切财富，最终神的使者答应罗得的要求，让他先逃到最靠近的小城“琐珥”。有解经家认为罗得提出的要求是为了当所多玛被毁灭后，他还可以回去找回他所拥有的一切。罗得的迟延直到最后的挣扎，正突显出邪恶世代属世的价值的强大控制力，而罗得的妻子因舍不得拥有的财富最后回头一看，变成了盐柱，失去了性命。只有当我们看到永恒的价值时，才能放下地上的一切。

作为地上的「寄居者」，彼得前书2：11-12提醒我们，「亲爱的，我劝你们作客旅和寄居的人，要禁戒肉体的私欲，这私欲是与灵魂争战的。你们在教外人中，应当品行端正，使那些人，虽然毁谤你们是作恶的，但因为看见你们的好行为，就要在鉴察的日子颂赞神。」基督徒是属于永恒的国度，因此我们要舍得放下在地上拥有的一切物质，因为我们永恒的价值是与神永远同在。

# 教会牧养与全人关怀

## ● 陈秋璇师母（事工特别助理）

### 信徒面对危机时的资源

很多教会的牧养主要着重在传福音和信徒的灵命造就，这是理所当然和必须的，但在信徒面对一些危机时，教会常因缺乏相关的资源而无法提供有效的帮助。

某些危机如性侵、精神疾病、家暴、酗酒、自杀，婚姻家庭危机等，必须透过专业人员的介入和处理，而牧者和其他信徒则可以与专业人员配搭，对当事人做后续的跟进与关怀。如此，教会就结合了经过专业训练的人员，来提供信徒面对危机时有效的资源和帮助。

### 全人关怀成为教会的外展事工的平台

所谓预防胜于治疗，教会也可借着基督徒开办的专业心理辅导事工或机构的资源，定期举办相关讲座和课程，如：美满婚姻课程、婚前辅导、危机处理、心理与精神健康、亲职教育、人际关系、财务管理等，这也可以成为教会的外展事工，成为接触福音朋友的平台。

目前已经有好多海外华人教会藉着各类的关怀事工服务社区、接触人群、建立关系，最终把人带进教会成为主的门徒，在社区荣神益人。

### SIM 海外华人事工全人关怀资源

SIM 海外华人事工目前已经开始连接世界各地基督徒心理辅导与治疗专业人员和机构，以提供海外华人教会在个人身心健康、婚姻、家庭、亲子关系和青少年成长的相关课程、培训与专业服务。目前已有课程包括 SIM 东亚区高级心理咨询师司徒明博士的《危机处理与创伤治疗》，她的专长领域包括危机和创伤、婚姻治疗、情绪智商、压力与安康等。另外还有来自台湾的陈伯杰牧师和周晓蕾牧师夫妇的《增能父母》课程，包括父母教练、爱与管教、智慧使用3C等教导，帮助父母学习用教练的技巧，去了解认识孩子的特质、恩赐与优势，成全孩子活出神的命定。



上图：司徒明博士（左1）分享  
《发展情商-成为成熟卓越高效的领导者》



右图：陈伯杰和周晓蕾牧师夫妇全家福。  
他们的四个孩子都是在家自学，从小就投身公益并至各地宣教。

# 神圣的王国 - 柬埔寨

柬埔寨古称高棉，是个历史悠久的文明古国，早在一世纪就建立了统一的王国。柬埔寨共有20多个民族，高棉族是主要民族，占总人口1600万的80%，华人华侨约7.2%（110万），华语、越南语则是最多普通市民使用的外语。主要宗教信仰为佛教徒，基督徒约3.6万。

首都金边位于中南部地区，第二大城市西哈努克港（简称西港）则位于西南沿海，以玻璃水、奶粉沙滩、爽爽椰风闻名。2018年以前很多首都金边的白领阶层周末都会来西港休闲度假，但如今的西港赌场林立，物价高昂；而柬埔寨也从一个东南亚最早出现的国家，沦为人口贩卖、网络诈骗的大本营之一。

蒙主呼召，海外华人事工有机会应金边恩典堂之邀，前去金边和西港探访及服事。



## 金边恩典堂儿童事工

感谢主的安排和带领，连续三个主日，神使用陈师母支援恩典堂儿童主日学，调整聚会形式和添加影音设备后，原来负责主日学的老师感觉容易带领和轻松许多，孩子也比较有次序并积极的参与聚会的每个环节，其中两个家庭的小小孩，在周间还和父母说不要去学校，要去主日学！

## 金边恩典之家大学生宿舍事工

首都金边各大学是柬埔寨各贫困乡村求学年轻人汇集之地，但学校并不提供住宿服务，因此，金边恩典堂在六年前开放教会大楼，招收来自不同乡村贫困家庭的本地学生，籍此给他们一个属灵的家，帮助他们在学业、品格与生命得到整全的建造。宿舍事工同工会轮流安排一位大学生参与每主日的儿童主日学，与老师配搭服事，陈师母此次前去也负责训练大学生如何带领儿童敬拜和破冰游戏，及协助老师维持聚会的纪律。



## 金边使命学院教学事工

柬埔寨的庄稼已经发白，但主的工人匮乏，而从国外差遣来柬埔寨的宣教士在环境、语言、生活上也需要有很多学习与适应。2005年，恩典堂与加拿大华人神学院合作开始了宣教士培训事工。陈佳明牧师博士受邀教导两个星期的《宣教士的灵命塑造》课程，期间也参与主日讲道、探访和追思礼拜服事。教会也邀请 SIM 可以长期且固定地差派有宣教经验的老师前去授课，分享宣教工作的真实境况与经验。



## 西港恩典堂布道事工

陈牧师夫妇在金边服事的当儿，前事工主任夏长华牧师则只身前往西港服事。每天由当地同工陪同前往华人营业的酒店、餐厅、工厂等派发单张，分享福音。另外也在教会协助主日证道和参与团契、查经班服事等。当中不少华人信徒都因为生意忙碌而停止聚会，但十分欢迎传道者前去营业场所对当地工人传福音。所以，主已预备了许多且广大的待收割的庄稼禾场了，然而，主的工人在哪里呢？



柬埔寨国名衍生自梵语，意思是神圣的王国，祈愿更多神的仆人站起来、走出去，把柬埔寨及其他少闻福音之地，转化成真神上帝的王国！

**「凡我所行的，都是为福音的缘故，为要与人同得这福音的好处。」**  
(哥林多前书 9: 23)



# 恩感蒙召 以服事

● 李俞洁 (菲律宾)

过去三年多在菲律宾南部达沃市服事的日子，主以恩典为冠冕，在所走的路径中满有主的脂油。回望过去，主带领从地球北部寒冷地带，来到热带地区，这完全不在我的生活规划中；就像我们属灵的始祖呼召亚伯兰离开吾珥，藉信心仰望主的带领，藉期待进入迦南美地而盼望那更美的家乡 - 天上新圣城（来11：8-16）。愿我们也在主的带领下而行走服事，不是按自己的意思，乃是按主的意思。

今年8月我们转到马尼拉的中华教会服事，主要负责华语事工。我们与教会曾阿姨去探访那些曾经播撒过福音种子的人，包括初次接触及对基督教信仰感兴趣的人；父母曾是基督徒，但孩子们都流回了世界的第二代；定居马尼拉的第

三代、第四代基督徒等。总的来说，这些人虽然不反对福音圣道，但是几乎都像古以色列人一样，在他们的始祖死去后，后来的以色列人就不再认识他们的主，对神和神的带领冷淡如冰；另一方面，因为这边是赌场的基地，使人被金钱诱惑的影响颇大，几间大型赌场生意兴隆，人流熙熙攘攘；相比于教会，却是门可罗雀。求神怜悯！

我们的事工有两个部分：（1）带领教会学校的华语部团契（初中、高中）；每周一次与老师配搭教导《基督教与文化》；开展篮球或特别节日的福音布道事工。（2）带领教会中英两堂主日崇拜；主日下午到华人商店分发福音单张；周间带领查经班和周六的查经团契等。

## 事工的开拓离不开祷告，请您藉着祷告参与我们的服事：

- 1) 为这里被世界的生意、金钱所捆绑的心得释放祷告，特别是沉迷赌场的人；求主软化人心，有聆听圣道福音的耳朵。
- 2) 周六查经团契已经开始几个月了，出席人数不稳定，求主亲自吸引他们来到。
- 3) 为了鼓励人们下班后愿意前来聚会，我们会预备简单晚餐，请为事工餐费代祷，求主供应。
- 4) 为我太太苏珊在教会学校的教课及有机会接触不信主的学生和家长代祷。



左图：信仰游戏



右图：学生团契

虽然这里的服事挑战不小，处境荒凉，但是我们依然不灰心，因为我们相信主是永活的神，祂已做王掌权，祂的权柄是超越一切的权柄（弗1：20-23）。求主赐我们胆量和信心、爱心和当讲的话，按照主的心意而奋战！

● John 和 Claire (日本)

## 吾等立志为盾， 扶弱者使之坚

感恩在上帝的带领和众圣徒的代祷下，我们在东京的海外华人事工渐渐步入正轨。目前共协助东京五间华人教会的教牧关怀和三间教会的主日证道。

我们在日事工的使命宣言为「吾等立志为盾，扶弱者使之坚」；宗旨是不设周日礼拜，而是透过家庭聚餐、神学教育、讲台服侍、圣经研读等，联结并协助各华人教会主内合一和造就灵命。为了更好的牧养东京各华人教会的信徒，目前也在洽谈与神学院合作线上神学教育，及辅导机构合作视讯辅导。

由于东京的中文神学教育资源匮乏，于是我们的重点事工之一是为东京及周边地区的华人教会开办神学讲座。第二期的神学讲座小班教学已于9月开始，这次的学员是以后希望读全日制神学教育的信徒。希望透过教会历史和系统神学讲座，让他们拥有更开阔的视野、更合宜的历史观及开明的态度和坚定的立场。第三期预计在明年3月开办。上帝给我的呼召是面向第三和第四代基督徒，因为他们在海外发现与过去不一样的信仰模式而感到迷惘和困惑，所以需要正规的神学培训。



于家中举办《教会历史神学讲座》结业式晚宴

### 代祷事项：

- 1) 目前居住的地方即将被拆除，预计明年年初搬家。在有限的预算下求上帝带领找到合适的地方，提供更好的教牧关怀；
- 2) 愿上帝继续保守教牧关怀的事工，“用神所赐的安慰去安慰那遭各样患难的人”；
- 3) 为我太太 Claire 的英语教导事工代祷，求神预备更多当地人来学习，并有机会分享福音。

求主帮助我们在事奉中保持初心，无论任何情况都继续安慰受伤的灵魂，宣扬主的福音，坚固信徒的信心。

*\*欢迎到脸书和 Instagram 搜寻 CDMSHIELD 更多了解我们的事工。*

信仰见证

## 献上最美好的

● 李涛 (日本东京活水基督教会)

我从小信主，7岁那年曾被一场福音演唱会深深触动而许下一个心愿说：“神啊，如果将来你赐福我赚到20万的话，我一定在教会组一个敬拜团服事你！”

一个看似玩笑的话，我很快就忘记了，就算当我在十年后去一家主内的音乐学校学习的时候，我都没有再想起这个和神许下的心愿。但是就在我毕业那一年，在一次和同学谈心的时候，我突然想起了这个时候许下的心愿，我就赶紧和他们分享，晚上就寝前也在床边跪着感恩。

毕业之后，我在教会参与音乐服事，但是没有神学的基础，感觉服事起来很吃力；也因为年轻，所以怀疑自己是不是要一辈子这样服事呢？但是心中总有一个强烈的声音说：“如果不服事，你会更苦！”于是，带着这样的难题，我在教会服事了一年，期间遇

到一位生命中很重要的恩师，我想一定是神藉着她向我说话了。她说：“你在教会服事，一定要有神学的底蕴，不然很难长久服事下去。”这句话一直在我的脑海里，后来有一次在教会上神学院的课《基督教在华史》，深被激励，于是在2017年进入神学院学习。

我很感恩，三年的学习让我更加认识神，也更加确定了要在教会服事祂！我相信神一定在动工，带领我学神学；我也很感谢神给我勇气读神学，并且帮助我来到日本之后也能在教会服事。

我以前在学音乐的时候，记得伟大的音乐家巴赫曾说过一句话：“最美好的音乐一定要献给神！”我想就我而言，最完美的人生一定要献给神！我盼望这几年的神学学习（包括以后的神学进修），能让我做一个承接使命的人，并把最美好的献给神，这才是最完美的人生！

# 宣教中的风险

林厚彰博士 (事工顾问)

一场蔓延两年多的冠病疫情，让我们的世界以不可置信的速度发生了巨大的变化，包括我们的生活和工作形态，当然对宣教事工和宣教士也起了重大的影响，也让我们看见了现今宣教面临的安全和安保问题，比历史上任何时候还多！可能因着先进的技术，如人脸识别、IT信息追踪；也因着全球网络和即时信息传达的快速及拦不住；甚至也因着“害人”的方法变得更简单、更易于取得！

那么，宣教差会、宣教工场及宣教士，该如何做好准备呢？

首先，我们确信事奉的是慈爱和信实的上帝，因此我们也确信我们的安全最终是基于上帝的旨意，而不是我们的环境。当然，我们不会故意寻求“殉道”的经验，虽然我们确信为基督受苦是极大的特权。因此，如果受苦，我们应寻求喜乐而不是抱怨；我们应以孩子般的信心得享安息，确信没有什么可以将我们与上帝的爱隔绝。

另外，当需要承担属世的风险时，我们就必须当一个称职的好管家，运用上帝赐给我们的聪明智慧来做好一切合理的准备并采取一切明智的预防措施。例如在工人出发之前，SIM人事部就会开档罗列各种紧急相关资讯，如已接种的疫苗、长期使用的药物名单及医疗史、保险（保单号及联系人）、紧急联系人（家人、教会、差派和工场领袖、两位具名的好友）、应急金（足够让家人飞往最靠近工人的大城市的美元现金）等。当工人有危险时，SIM当地差会领袖会联系通知差派办事处，启动医疗、急救或疏散等行动，并成立紧急应对小组（当地领袖为主席）及祷告小组，差派办事处马上通知差派教会及亲人，并由会员关顾牧者团队陪伴直至最后。

亲爱的弟兄阿，有火炼的试验临到你们，  
不要以为奇怪（似乎是遭遇非常的事），倒要欢喜；  
因为你们是与基督一同受苦，使你们在他荣耀显现的时候，也可以欢喜快乐。  
(彼前4: 12-13)

我们所有的决定都应该根据于永恒真光中，我们确信全能者喜欢藉着那些被圣灵引导的人的勇敢信仰来证明祂的能力；我们也听从基督的警示，不要因骄傲而愚昧的或以不必要的风险来试验上帝。因此，无论我们必须经历什么样的风险，无论结果如何都不会枉然劳力，上帝仍会护卫着我们，我们将永远在祂里面有满足的喜乐。

## 你知道吗？

**安全 (Safety)** 是指保护免受无意行为的伤害或损失，如疾病（流行病/传染病）、健康危害（如职业性的）、地震、旅行危险、签证丢失、法律问题、媒体曝光等。

**安保 (Security)** 是指保护免受故意行为的伤害或损失，如抢劫、恐怖主义和暴力（针对性或随机的）、劫持、骚扰（性、情感等）、信息技术 (IT) 黑客攻击或威胁、政府或宗教单位的跟踪、间谍指控、个人或专业声誉的破坏等。

出版机构 Publisher: SIM国际事工差会东亚区 SIM East Asia Ltd  
主编 Editor: 陈佳明 Tan Kah Beng  
顾问 Adviser: 夏长华 James Ha 林厚彰 Stanley Ling  
执行编辑 Executive Editor: 陈雪莉 Shirley Chin  
审稿/校对 Reviewer/Proofreader: 陈秋璇 Annie Tan  
设计 Designer: 林芝君 Lim Zei Guen

许可证 Permit Number: MCI (P) 090/02/2023  
地址 Address: 116 Lavender Street, #04-09  
Pek Chuan Building, Singapore 338730  
电邮 Email: eastasia.scdm@sim.org  
电话 Tel: +65 6298 3611 传真 Fax: +65 6298 6751  
网站 Website: www.simeast.org  
承印者 Printer: GL Printing Sdn Bhd  
Printed in Malaysia